Фестиваль национальных праздников                                 Пономаренко Е.В.

Классный час на тему:        История Украины
Цель: Познакомить учащихся с историей Украины; развивать познавательный интерес, речь учащихся; воспитывать толерантность.
В IX-Х веках, после освобождения днепровских земель новгородским князем Олегом от дани Хазарскому каганату, сформировалось русское государство со столицей в Киеве под властью династии Рюриковичей — Киевская Русь. Киевский князь Владимир Святославович в 988 году принял христианство из Византии и провозгласил его государственной религией.
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- Найдите на карте древние украинские города: Киев, Чернигов, Переяславль.
В 11 веке в состав Киевской Руси входили и современные русские города: Смоленск, Новгород, Псков; а также белорусские: Минск, Брест(Берестье).

Долгое время ( 3 века) Украина была в составе Великого княжества Литовского (Речи Посполитой.
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- Мы видим на карте в составе Великого княжества Литовского украинские города: Киев, Чернигов, … Появились также новые города: Винница, Житомир, Полтава, Черкассы.
В 17 веке украинские казаки под предводительством Богдана Хмельницкого освободили свою землю от поляков и объединились с Россией. 

. 
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                                                             Богдан Хмельницкий - гетман Украины в 17 веке.
                                                                                                     (гетман – командующий)

Долгое время русский и украинский народы жили вместе в одном большом государстве – Союзе Советских Социалистических Республик.
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У русского и украинского народов общие предки – восточные славяне; очень похожие языки, праздники, традиции.
20 лет назад, в 1991 году  СССР распался, и УКРАИНА стала самостоятельным независимым государством.

24 августа 1991 Верховная Рада провозгласила независимость Украины, подтвержденную впоследствии всенародным референдумом 1 декабря 1991. Сформировалась демократическая политическая система, закрепленная Конституцией 1996 года. Непоследовательные реформы с 1990 года привели к глубокому экономическому кризису, который осложнял политическую ситуацию. Украина делает шаги на пути интеграции в Европейский Союз.
Карта современной Украины:
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В Украине проживает 47 млн. 732 тыс. человек. 
Украина имеет выход на два моря – Черное и Азовское. 
Главной водной артерией является река Днепр.

Государственный язык - украинский. 
Глава страны — президент – Виктор Янукович , избираемый каждые 5 лет. 

Законодательный орган — Верховная Рада
Украина – страна с богатой древней историей. Её народные традиции воплощают в себе черты народного характера в его быту. Характер украинцев отличается гостеприимством, доброжелательностью и дружелюбием. Также славится украинский народ уважением к  пожилым людям, к женщине, любовью к детям, природе, животным.

А своим чувством юмора, артистичностью и певучестью украинцы прославились на весь мир, так же, как и талантом и умениями создавать великолепные художественные произведения. Быт украинцев испокон веков был украшен вышивкой и ткачеством, рисованием, резьбой и гончарством.

 Традиционно Украина страна христианская, даже не смотря на то, что церковь сейчас здесь отделена от государства. Больше половины населения Украины принадлежит к православию. Также в незначительных количествах есть здесь мусульмане, иудеи, буддисты и представители других вероисповеданий.

Украина, страна богатая на красоту, приехав сюда, можно почувствовать к ней любовь с первого взгляда. Страна по праву может гордиться неповторимыми красотами многих своих городов, сохранивших удивительно прекрасные старинные здания, музеи, замки и другие достопримечательности.

Черное и Азовское море, Крымские и Карпатские горы подчёркивают красоту украинской природы. Соборы и церкви, полуразрушенные древние замки сохраняют очарование и манящую притягательность для ценителей старины.

Культура Украины уходит корнями в далёкое прошлое, и свидетельствуют об этом немалое количество памятников древних цивилизаций, когда-либо существовавших на территории Украины.
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   Киево-Печерская     

                                                                                                                       лавра             
