"Использование компьютерных учебных программ для подготовки юных шахматистов в коррекционной школе VII вида".

Автор: Клепиков Вячеслав Васильевич (Klepikov_Igor@mail.ru).

Место работы: Государственное специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальная (коррекционная) общеобразовательная школа (VII вида) № 69 Курортного района Санкт-Петербурга. 

Предмет: шахматы, плановое занятие.

Тема: развитие внимательности юных шахматистов и умения анализировать сиуацию на шахматной доске.

Продолжительность: 2 занятия по 45 минут.

4,5,6,7,8,9 классы.

Технологии: в учебно-тренировочном процессе были использованы следующие компьютерные обучающие программы:

1. «Тим и Тишка спасают Шедевры Эрмитажа», компания «МедиаХауз», г. Москва, 2005 г.

2. «Шахматная тактика. Задачник по тактике для начинающих шахматистов». ЗАО «Информ Системы» 2000-2002 г.г.

3. «Шахматы с Гарри Каспаровым», фирма «1С», Россия, 123056, Москва а/я 64.

 4. «Шахматная школа. Самоучитель для начинающих шахматистов». ЗАО «ИнформСистемы», 1999-2002 г.г.

Для детей коррекционной школы характерна несформиованность психических процессов, слабое развитие когнитивной сферы, эмоционально-волевой сферы, проблема социальной адаптации. Наши дети не могут быть усидчивыми, не всегда могут довести начатое дело до конца.

Цели и задачи занятия:

-Поддерживать устойчивый интерес к игре в шахматы

-развитие внимательности у юных шахматистов

-тренировка умения анализировать ситуацию на шахматной доске посредством решения неложных шахматных задач.

Система подготовки юных шахматистов в ГСКОУ №69 включает в себя 3 этапа:

1 этап - знакомство с шахматами посредством использования компьютерных учебных программ (обязательно с элементами сказки в мультимедийном варианте) и традиционных методик.

2 этап - тренировка  навыков игры в шахматы, посредством решения простейших шахматных задач с использованием компьютерных учебных программ, а также специальных шахмат увеличенных размеров из красивых пород дерева и специальной шахматной доской-столиком, также с использованием красивых пород дерева светлых и темных тонов.
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3 этап - тренировка умения играть в шахматы на внутришкольных, районных, городских и республиканских соревнованиях воспитанников детских домов и школ-интернатов.
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Важная роль в реализации такой методики принадлежит мультемедийным  учебным программам по шахматам. Использование красочных мультимедийных программ в обучении шахматам обусловлено исключительно высокой мотивацией детей к работе с такими программами; т.е. им очень интересно работать с такими программами. А где интерес, там и результат ! Детей привлекают красочные сказочные фигуры, которые двигаются, разговаривают, сражаются, взлетают вверх и т.д. Это особенно важно на начальном этапе знакомства с шахматами, когда необходимо сформировать устойчивый интерес к занятиям. Тренировка по развитию внимательности у юных шахматистов проводится, в частности, с использованием компьютерной программы «Тим и Тишка спасают шедевры Эрмитажа», а точнее подпрограммы «Найди различия». На экране выбираются 2 картины (одинаковые по сюжету, но имеющие незначительные различия-разное количество облаков на небосклоне, разное число украшений у персонажей и т.д.) из коллекции шедевров Эрмитажа, содержащих максимум 6 различий ! 

Во время сравнения двух картин и поиска различий звучит тихая и красивая музыкальная мелодия. Мотивация у детей к работе с такой программой исключительно высокая ! Тренировка внимательности происходит на фоне эстетического воспитания юных шахматистов !!! Дети узнают название картины, сюжет и имя художника.

Тренировка умения оценивать позицию на шахматной доске проводится, в частности, с использованием мультимедийной программы «Шахматная тактика», которя содержит огромное количество учебных заданий по различным темам и различной сложности:

1. Мат в один ход разными фигурами.

2. Мат в 2 хода разными фигурами.

3. Выигрыш фигуры и т.д.
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Имеется 5 ступеней обучения и 2 режима работы: «Практика» и «Тест», которые позволяют преподавателю разнообразить процесс обучения. Каждый ученик работает в индивидуальном режиме, т.е. изучает материал в том темпе, который соответствует его способностям. Наглядность реализуется в возможности сменить цвет фигур, размеры доски, скорость перемещения фигур и т.д. Моментальная обратная связь реализуется в мгновенной реакции программы на неверный ход, что позволяет ученику в конечном итоге принять верное решение без участия преподавателя (или с его участием).

Интенсификация учебного процесса происходит за счет того, что к каждой новой задаче или вопросу ученик переходи, не тратя время на расстановку фигур на доске и практически мгновенно возникает новая шахматная позиция. Поэтому практически все время ученика тратится исключительно на оценку позиции на шахматной доске с тем, чтобы сделать верный ход.

Как правило, в конце занятия проводятся двусторонние игры для закрепления полученных знаний.
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Сочетание компьютерных учебных программ и традиционных методик подготовки юных шахматистов коррекционной школы VII вида дает хорошие результаты. За последние 4 года команда юных шахматистов школы завоевала 6 золотых, 2 серебряных и 2 бронзовых медали на Всероссийских Спартакиадах воспитанников детских домов и школ-интернатов «В будущее со спортом». На аналоичных спартакиадах Санкт-Петербурга мы уже много лет являемся чемпионами и призерами. В ноябре 2010 г. наша воспитанница Виктория Кингхенгванна стала лауреатом Международного конкурса юных талантов «Звезда Прометея», посвященного Году учителя, который  проводил Всемирный клуб петербуржцев (президент-директор Эрмитажа, М.Б. Пиотровский), а тренер-благодарственное письмо Всемирного клуба петербуржцев.

В апреле 2011 г. команда нашей школы выиграла Кубок Курортного района Санкт-Петербурга по шахматм. Самойлов Михаил стал чемпионом Курортного района среди школьников, а Виктория Кингхенгванна-чемпионкой Курортного района среди девочек. Впервые за много лет ученики коррекционной школы Самойлов М. И В. Кингхенгванна получили 2-й и 3-й взрослые разряды с вручением зачетной классификационной книжки Министерства спорта, туризма и молодежной политики РФ, а тренер награжден  золотой медалью этого же Министерства за систематическую подготовку победителей и призеров по шахматам на Всероссийских спартакиадах воспитанников детских домов и школ интернатов «В будущее со спортом».

Высокие результаты по шахматам на соревнованиях различного уровня позволяют ребятам из коррекционной школы увереннее чувствовать себя в жизни, в общении со сверстниками, у них легче проходит процесс социальной адаптации, когда они вступают в самостоятельную жизнь. Многие из них продолжают заниматься шахматами самостоятельно, покупая в частности недорогие ноутбуки. 

